

# 提升文明施工水平， 究竟该咋做？

## 新吴发布标准图集，“手把手”指导

说起建筑工地，很多人脑海中浮现的画面是：尘土飞扬、脏乱。新吴区的朗新科技产业园项目工地上却有别样景象：“原木风”的门头、围墙，喷雾式喷淋，“人工+自动”双冲洗设备，出场车辆一尘不染……如果不进场，很难把这里和工地画等号。这将是新吴区今后全区工地的标准形象。

11日下午，新吴区住建局在此召开新闻发布会，发布《无锡市建设工程文明施工实施导则》《新吴区建设工程文明施工标准化图集》。文明施工究竟该如何做？这两份文件分别提供了具体方向以及逐项且细化的标准化规范指导。

### 市区两局发布导则和标准图集 宏观+细化，全面指导工地文明施工

为进一步加强建设工程施工管理，减少建设施工对市容环境的影响，提高建设工程文明施工管理水平，今年7月，我市发布《促进建设工程文明施工水平提升工作方案》，其中明确了建筑工程文明施工的提升标准。

在此基础上，无锡市住建局制定了《无锡市建设工程文明施工实施导则》(以下简称“导则”)，从管理基本要求、施工策划、临时设施、环境保护、智慧工地、文化宣传等7个方面制定了52条指导规范，并发布了3个项目案例展示，为全市文明施工明确了方向、提供了基本遵循。

导则框架之内，工地在细节方面究竟该如何做？新吴区住建局制作了《新吴



区建设工程文明施工标准化图集》(以下简称“图集”)，从门头、围墙设计、冲洗、工地排水、喷淋降尘设施等方面，逐一给出了标准化操作“模板”，并提供了多种风格的设计图纸，供建设单位选择。

如果说导则是“教科书式”的宏观指导，那么图集相当于是“手把手”指导工地一道道“解

题”。如果施工单位仍有不明白的地方，新吴区住建局前期还特别准备了“模板”工地，供其他工地“抄作业”。

当天新闻发布会的现场——朗新科技产业园项目工地，就是新吴区住建前期准备的“模板”之一，前来参会的新吴区各施工、监理企业负责人及所有在建工地项目经理和总监等现场进行了参观学习。



### 标准化工地长啥样？ 安全环保颜值高，可重复使用

在朗新科技产业园项目工地现场看到，从门头、围墙到员工通道，选用的都是图集集中的“原木风”风格，整体古朴大气。一进门，就是两道冲洗设备，工地内专设了“员工通道”，四周围墙上水雾缭绕，围墙收边内花草团团簇簇……不仅颜值高，其中还藏有很多关乎安全、文明、环保和实用性的“巧心思”。

“以往建筑工地多采用单一的自动冲洗设备，这种方式不能顾及车辆的细节部分，容易出现车辆带泥土出场的情况。”该项目文明施工现场安全负责人介绍，“人工+自动”双道冲洗设备，可相互辅助作业——自动设备没冲洗到的地方，人工冲洗设备进行补充清洗，确保车辆干干净净出场”。增设的“员工通道”，改变了传统工地上人车共用一条通道的状况，使人车分流，这样一来

能更有效确保人员安全；喷淋降尘设备可根据施工现场情况及空气指数，调节分布密度，细密的喷雾既能起到降尘效果，还不会像传统设备那样给下方地面造成积水或水渍；围墙边上的收边花坛则是就地取材，把施工过程中产生的废旧板材、泥土利用起来制作而成。

值得一提的是，项目施工结束后，这些门头、围墙、收边花坛等都能迁移，带到下一个工地项目上重复使用，避免了传统模式下建设施工造成的浪费。

新吴区住建局局长黄海清表示，此次图集的发布，将改变以往市民对于工地脏乱等传统印象，能从安全、环保、干净、美观等方面综合提升建筑工地文明施工水平，让建设工地在施工过程中，也能给市民带来视觉上的享受，成为宜居生活中一道别样“景观”。(刘娟/文、摄)

## 新吴住建局邀您做“监工” 扫扫码，差的可举报好的可“打call”



本报讯 在当天的新闻发布会上，新吴区住建局还对建设工地“清尘”专项行动进行解读、部署，并宣布“码上拍拍”线上活动正式启动。

据介绍，为进一步加强全区建设工程扬尘防控工作，新吴区住建局针对全区范围内的建设工程，开展“清尘”专项行动，对建筑工程的四周围挡及公益广告设置、四周主干道及人行道

保洁、进出场车辆冲洗以及工程内部道路、作业区、宿舍区等10个方面提出要求。期间，新吴区住建局将根据行动效果进行抽查，实施“红黑榜”公示制度，并进行信用分奖励，对于行动不积极、存在较多问题的项目进行黑榜曝光，采用信用扣分、行政处罚、上报上级部门等形式的惩戒措施。

此次行动还引入社会监督模式，创新推出“码上拍

拍”线上活动，邀请社会共同监督建筑工地整改提升。

即日起，若您发现不符合要求的“差生”建筑工地，可拍摄工地照片，扫码上传，新吴区住建局将对您反馈的信息进行核查，并及时督促建筑工地整改、提升；若看到做得好的“优等生”建筑工地，也可拍照、扫码上传，为它“打call”，新吴区住建局将根据您的推荐选出全区最美“清尘”工地。(刘娟)

## 新版《无锡市轨道交通条例》 明年起实施 明令禁止电子设备外放声音、 大声喧哗、吵闹等不文明行为

本报讯 昨从无锡地铁集团获悉，新版《无锡市轨道交通条例》已由江苏省第十三届人民代表大会常务委员会批准，将于2021年1月1日起正式施行。新版《条例》明令禁止电子设备外放声音、大声喧哗、吵闹等不文明行为，并对先行规定进一步细化，为执法人员在处理各类不文明行为提供依据。

不少市民都有这样的经历，上下班路上想在地铁上眯一会儿，但一些乘客不顾周围人的感受，开着手机大声外放音乐、视频……无锡地铁热线也常接到此类投诉电话。今年4月1日，由国家交通运输部发布的《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》正式实行，“国标”明确规定禁止在地铁上大声喧哗、使用电子设备外放声音等不文明行为。对照“国标”，无锡地铁集团进一步细化补充了《无锡市轨道交通条例》，让执法人员在处理此类不文明行为

时有规可依。

无锡地铁运营分公司安全保卫部负责人介绍，《条例》修订后还对越站乘车、无票乘车或使用假票、废票等无效车票乘车，以及持伪造、变造的优惠乘车票证或冒用他人优惠乘车票证乘车等违规行为的处罚做出明确规定，做到有错必究、有错必罚。本次《条例》的修订更多的是对细则的补充，有针对性且实施起来切实有效。

截至今年11月，今年无锡地铁共集中部署7次车厢巡视执法活动，每次历时1个月，劝阻各类不文明行为共2000余次。此次新编的无锡地方《条例》出台后将加大对违法行为的处罚力度。无锡地铁集团通过本报向广大乘客呼吁：乘坐地铁请文明出行，纠正不文明行为，积极配合执法人员的工作，共同创造良好文明的乘车环境。(蔡佳)



昨天，成群的红嘴鸥和白鹭在蠡湖渤公岛觅食、嬉戏，引来众多游客驻足观赏。近几年，蠡湖生态环境持续改善，每到冬季，大批候鸟来此栖息。(陈大春 摄)